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ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ 

Α. Πρωτοβάθμιεσ Εξιςώςεισ. 

1. Να λυκεί θ εξίςωςθ     
3(x - 4) 2(x+5) 3x -5 5(x+1)

- - = 2- - x
4 3 2 6

 

2. Να λυκεί θ εξίςωςθ    x2(x+1)+2x(x+1)+x+1=0 
3. Να λυκεί θ εξίςωςθ    x(x2-4)-x3+2x2=0 
4. Να λυκεί θ εξίςωςθ    (x+1)2-(x-1)2=0 
5. Να λυκεί θ εξίςωςθ    (x-3)2-(3-x)(x2-9)=0 
6. Να λυκεί θ εξίςωςθ    (x2-1)(3x-1)=( x+1)(3x-1)2 
7. Να λυκεί θ εξίςωςθ    x3-2x2-4x+8=0 
8. Να λυκεί θ εξίςωςθ    x3-2x2-(2x-1)(x-2)=0 
9. Να λυκεί θ εξίςωςθ    x(x-1)2=x2-2x+1 

10. Να λυκεί θ εξίςωςθ    
2

1 x

x 1 x 1
 

11. Να λυκεί θ εξίςωςθ    
2

x 1

x 2 x 2x
 

12. Να λυκεί θ εξίςωςθ    
2 2

x 2 2x 1 2

x 5x 6 2x 4x 3 x
 

13. Να επιλφςετε τουσ παρακάτω τφπουσ ωσ προσ τθν μεταβλθτι που ηθτείται: 

i.    v=v0+at ωσ προσ t                ii.  
2 R

v
T

, ωσ προσ R.            iii. αν=α1+(ν-1)ω , ωσ προσ ω 

iv.  0

0

v v
a

t t
 , ωσ προσ v        v.   V=V0(1+ακ), ωσ προσ κ        vi. Ε=πρ(λ+ρ) , ωσ προσ λ 

vii. 
2 1 1

, ωσ προσ γ        viii. 1

2
ωσ προσ α1    ix. 2

0

1
S v t gt

2
, ωσ προσ g. 

Β. Διερεφνηςη Εξιςώςεων. 

1. Να βρείτε τα λ, μ ώςτε θ εξίςωςθ: (λ2-1)χ=λ+μ-2 να είναι αόριςτθ. 
2. Αν θ εξίςωςθ (λ2-3λ)χ=λ2-9 είναι αδφνατθ, να δείξετε ότι θ εξίςωςθ (λ+1)χ=λ+5 ζχει μοναδικι λφςθ.  
3. Αν οι εξιςώςεισ (λ - 2) x = λ + 2  και  λ2x - λ = 4x + 5  είναι ςυγχρόνωσ αδφνατεσ, να βρεκεί  θ τιμι του 

λ. 
4. Να εξετάςετε για ποιεσ τιμζσ των α,β θ εξίςωςθ α(χ-4)=2(χ+β)  

i.   Ζχει μοναδικι λφςθ 
ii.  Αλθκεφει για κάκε χ. 
iii. Είναι αδφνατθ. 

5. Δίνεται ότι θ εξίςωςθ α2(χ-1)-11χ-4=5(χ-α) είναι αδφνατθ. Να δείξετε ότι θ εξίςωςθ  
α(χ-7)-2α2=-4(χ+1) είναι αόριςτθ. 

6. Να λυκεί θ εξίςωςθ: μ2(χ-2)+3μ(χ-1)=(μ2+3)(χ-1)-1. 
7. Να λυκεί θ εξίςωςθ: μχ-(μ-2)2=2(χ-1)+μ. 
8. Να λφςετε για τισ διάφορεσ τιμζσ των λ, μ τθν εξίςωςθ: (1-χ)λ=λ2χ+μ-1 
9. Να εξετάςετε για ποιεσ τιμζσ των α,β θ εξίςωςθ α(χ-1)=3(χ-β)  

i.   Ζχει μοναδικι λφςθ 
ii.  Αλθκεφει για κάκε χ. 
iii. Είναι αδφνατθ. 

10. Αν θ εξίςωςθ 2 2x 2 1  είναι αόριςτθ, να δείξετε ότι θ εξίςωςθ: 

2010 20111 x  είναι αδφνατθ. 
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11. Αν θ εξίςωςθ 2 39 x 27  είναι ταυτότθτα, να βρείτε το μ ώςτε θ εξίςωςθ: 

2 24 x  να είναι αδφνατθ. 

12. Αν οι εξιςώςεισ (λ - 2) x = λ + 2  και  λ2x - λ = 4x + 5  είναι ςυγχρόνωσ αδφνατεσ, τότε να βρεκεί θ 
τιμι του λ . 

Γ. Εξιςώςεισ με Απόλυτα. 

1. Να λυκοφν οι εξιςώςεισ: 

α) x 1 = x 3         β)  x 2 =2 x 1    γ) 3-2 x =0     δ)  2 x +5=0 

2. Να λυκοφν οι εξιςώςεισ: 

α)  
3 2x 5 1 6 2x 5 4

2x 5
2 7

 β) 

2 2 2

2
x x 4 x x 6 x x

x x 1
2 4 2

. 

3. Να λυκοφν οι εξιςώςεισ: 

α)   x 3 4                                β)  x 2 3 5                       γ) x 2 2 x 1    

 δ)  x 1 2 2 x 1 3            ε)   4 x x 3                 ςτ) x 2 3 1  

4. Να λυκοφν οι εξιςώςεισ: 

α)  
2 x 3 x 10

x 1
10 5

     β)  
2x 1 1 6x 3 2

1 1 2x
4 8

  

5. Να λυκοφν οι εξιςώςεισ: 

α) x 2 2x 3  β)  3x 1 3 5x (Προςοχι ςτον περιοριςμό για το β΄μζλοσ) 

6. Να λυκοφν οι εξιςώςεισ: 

α) x 2 3 3 x x 1 0    β)  x 1 2x 5 3x 0  

Δ. Η εξίςωςη xν=α. 

ΕΞΙΣΩΣΗ xν=a 

  

1. xν=α 

 

 Αν α>0 

 

 ν περιηηός 

 

1 Λύζη  

 

 

x=  

 

π.χ    x3=8 3x 8 2  

 

 

2. xν=α 

 

 Αν α>0 

 

 ν άρηιος 

 

2 Λύζεις  

 

x=  

   ή 

x= -  

 

π.χ x4=16 4x 16 2 ή    

               x= 4 16 2  

 

 

3. xν=α 

 

 Αν α<0 

 

 ν άρηιος 

 

 

 

 

Αδύναηη 

 

π.χ x4=-16    

                
 

 

4. xν=α 

 

 Αν α<0 

 

 ν περιηηός 

 

1 Λύζη  

 

 

x=-  

 

π.χ    x3=-8 3x 8 2  

1.  Να λυκοφν οι εξιςώςεισ: 
i)  x3+81=0    ii)   2x7+54x4=0      iii)  (x-1)4-32=0    iv)  4x+x7=0 
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Ε. Εξιςώςεισ 2ου Βαθμοφ. 

Επωτήσειρ τος τύπος «σωστό-λάθορ» 

1.  Η εμίζωζε αx2 + γ = 0 έρεη δηαθξίλνπζα πάληα αξλεηηθή.                                                        Σ  Λ 

2.  Αλ α, γ εηεξόζεκνη αξηζκνί, ε εμίζωζε   αx2 + βx + γ = 0 έρεη δύν άληζεο ξίδεο             Σ               Λ 

3.   Η εμίζωζε αx2 + βx + γ = 0, α  0 έρεη κία ξίδα ίζε    κε ην κεδέλ,  
    όηαλ ε δηαθξίλνπζά ηεο είλαη ίζε κε ην κεδέλ.                                                                       Σ Λ 

4.   Η εμίζωζε αx2 + βx - γ = 0 έρεη δύν ξίδεο άληζεο  αλ α > 0 θαη γ > 0.                Σ Λ 

5.  Αλ ε εμίζωζε x2 - ιx + 1 = 0, ι  R* έρεη δύν ξίδεο άληζεο, απηέο είλαη αληίζηξνθεο.              Σ Λ 

6.  Αλ ε εμίζωζε αx2 + βx + γ = 0, α  0 έρεη δύν ξίδεο αληίζεηεο, ηόηε είλαη β = 0.              Σ Λ 

7.  Υπάξρνπλ πξαγκαηηθνί αξηζκνί α, β ηέηνηνη ώζηε α + β = 1 θαη α.β = 3.                                    Σ Λ 

8.  Όηαλ ε εμίζωζε x2 + βx + γ = 0 έρεη δύν ξίδεο εηεξόζεκεο, ην γ είλαη αξλεηηθόο αξηζκόο.         Σ Λ 

9.   Όηαλ ε εμίζωζε αx2 + βx + γ = 0, α < 0 έρεη δύν ξίδεο εηεξόζεκεο,  

       ην γ είλαη αξλεηηθόο αξηζκόο.                                                                                      Σ Λ 

Επωτήσειρ πολλαπλήρ επιλογήρ 

1.  Αλ ε εμίζωζε x2 - 4x + α = 0 έρεη γηα δηπιή ξίδα ην 2, ηόηε ν α ηζνύηαη κε: 
      Α. 1         Β. – 1          Γ. 4 Γ. - 4 Δ. 0 

2.   Αλ ε εμίζωζε x2 - 2x - θ = 0 έρεη 2 ξίδεο άληζεο, γηα ηνλ πξαγκαηηθό αξηζκό θ ηζρύεη: 

     Α. θ < - 1   Β. θ  - 1      Γ. θ < 0 Γ. θ > - 1      Δ. θ νπνηνζδήπνηε πξαγκαηηθόο αξηζκόο 

3.  Όηαλ νη α, γ είλαη εηεξόζεκνη ε εμίζωζε αx2 + βx + γ = 0, α  0 έρεη: 
    Α. δύν ξίδεο άληζεο      Β. δηπιή ξίδα ζεηηθή      Γ. δηπιή ξίδα αξλεηηθή  
    Γ. θακία ξίδα Δ. δελ κπνξνύκε λα απαληήζνπκε 

4.  Αλ νη ξίδεο ηεο εμίζωζεο 5x2 + (3 - ι) x - 1 = 0 είλαη αληίζεηεο ηόηε ν πξαγκαηηθόο αξηζκόο ι είλαη: 
    Α. αξλεηηθόο αξηζκόο         Β. ι = 0               Γ. ι = 3 Γ. ι = - 3 Δ. ι = 9  

5.  Αλ νη ξίδεο ηεο εμίζωζεο x2 - 3αx + α2 = 0, α  0 είλαη αληίζηξνθεο ηόηε ν α είλαη: 

    Α. νπνηνζδήπνηε πξαγκαηηθόο αξηζκόο  0                      Β. νπνηνζδήπνηε αξλεηηθόο αξηζκόο  
    Γ. α = 1 ή α = - 1                     Γ. α = 9 ή α = - 9                 Δ. α = 5 ή α = - 5  

6.   Αλ α + β = 5 θαη αβ = 6 ηόηε νη αξηζκνί α, β είλαη ξίδεο ηεο εμίζωζεο: 
       Α. x2 + 5x + 6 = 0          Β. x2 - 5x + 6 = 0            Γ. x2 - 5x - 6 = 0  
       Γ. x2 + 6x - 5 = 0           Δ. x2 - 6x + 5 = 0 

7.  Σηελ εξώηεζε «ππάξρνπλ πξαγκαηηθνί αξηζκνί α, β ώζηε α + β = 1 θαη αβ = 6» δίλνληαη από ηνπο καζεηέο νη   
εμήο απαληήζεηο: 
    Α. Ναη   Β. Όρη    Γ. Ναη θαη είλαη ξίδεο ηεο εμίζωζεο x2 - x + 6 = 0  
    Γ. Ναη θαη είλαη ξίδεο ηεο εμίζωζεο x2 + x - 6 = 0   Δ. Ναη θαη είλαη ξίδεο ηεο εμίζωζεο x2 - x - 6 = 0 
   Πνηα είλαη ε ζωζηή; Γηθαηνινγήζηε ηελ απάληεζή ζαο.  

8.  Αλ x1, x2 είλαη νη ξίδεο ηεο εμίζωζεο x2 - 5x + 3 = 0 ηόηε ε παξάζηαζε 2

2

2

1
xx  ηζνύηαη κε: 

   Α. 25 Β. 9              Γ. 19             Γ. 15              Δ. 29  

9.   Αλ x1, x2 είλαη ξίδεο ηεο εμίζωζεο x2 + 7x + 2 = 0 ηόηε ε παξάζηαζε  θx1 + θx2  θ  0  ηζνύηαη κε: 
    Α. 7           Β. – 7            Γ. 7θ             Γ. - 7θ       Δ. 7θ2     ΣΤ.. δελ κπνξνύκε λα απαληήζνπκε 
 

Επωτήσειρ  Ανάπτςξηρ 

1. Να δεηρζεί όηη ε εμίζωζε 3x2 + 2 (α + β + γ) x + (αβ + αγ + βγ) = 0 έρεη κηα δηπιή ξίδα, αλ θαη κόλνλ αλ α = β = 

γ. 

2.  Να δεηρζεί όηη: αλ ε εμίζωζε (2α - β) x2 - 4αx + 4β = 0 έρεη δηπιή ξίδα, ηόηε ε εμίζωζε  

        (α2 + β2) x2 - 2x + 3 (α - β) = 0 έρεη δύν ξίδεο άληζεο. 
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3.  Γίλεηαη ε εμίζωζε 2x2 + 2x - κ + 3 = 0. Να βξεζεί γηα πνηεο ηηκέο ηνπ κ: 

   α) απηή έρεη δύν δηαθνξεηηθέο ξίδεο    β) απηή έρεη κηα δηπιή ξίδα    γ) δελ έρεη ξίδεο. 

4.  Αλ ξ1, ξ2 (ξ1  ξ2) είλαη ξίδεο ηεο εμίζωζεο αx2 + βx + γ = 0, α  0 λα βξεζνύλ νη παξαζηάζεηο:  

   i) 
21

ρρ ,  ii) 
2

2

2

1
ρρ

   
 

      (Υπόδεημε: 
2 2 2

1 2 1 2 1 2 1 22 ...) 

5. Να βξείηε όιεο ηηο εμηζώζεηο β΄ βαζκνύ πνπ ην άζξνηζκα ηωλ ξηδώλ ηνπο είλαη ίζν κε ην γηλόκελό ηνπο.  

6. Γίλεηαη ε εμίζωζε (x - 1)2 - ι (2x - 3) = 0 πνπ έρεη ξίδεο p1 θαη p2.  

Να απνδεηρζεί όηη ε παξάζηαζε (x1 - 
2

3
) (x2 - 

2

3
) είλαη αλεμάξηεηε ηνπ ι.  

7. Η εμίζωζε (α2 - β2) x2 + β = 0 όπνπ α, β πξαγκαηηθέο παξάκεηξνη κε  0 < α < β έρεη ιύζε; Αλ όρη, γηαηί; Αλ  λαη, 

πνηα; 

8.  Γίλεηαη ε εμίζωζε (ι2 - 3ι + 2) x2 + (ι - 2) x + 3 = 0. Να βξεζεί ν πξαγκαηηθόο αξηζκόο ι ώζηε ε παξαπάλω 

εμίζωζε:   α) λα έρεη κία κόλν ξίδα    β) λα έρεη δηπιή ξίδα 

9.  Να βξεζνύλ νη ηηκέο ηνπ ι  R γηα λα είλαη νη ξίδεο ηεο εμίζωζεο  3x2 - 2x + 3 (ι - 7) = 0 

i)  ζεηηθέο,     ii) εηεξόζεκεο,  iii) ίζεο 

10. Αλ νη ξίδεο ηεο εμίζωζεο x2 - (5ι - 6κ) x - 1 = 0 είλαη αληίζεηεο θαη νη ξίδεο ηεο εμίζωζεο  

        ιx2 + 13x - ικ + ι2 = 0 κε ι  0 είλαη αληίζηξνθεο ηόηε:  

α) λα βξεζνύλ νη ηηκέο ηωλ πξαγκαηηθώλ παξακέηξωλ ι θαη κ 

β) λα ιπζνύλ νη εμηζώζεηο γηα ηηο ηηκέο ηωλ ι θαη κ πνπ βξήθαηε.  

11. .Να δείμεηε όηη νη εμηζώζεηο:  ρ2+5ρ+α=0   θαη ρ2+2αρ+α2+4α-25=0   έρνπλ ην ίδην πιήζνο ιύζεωλ. 

12. Να βξεζεί γηα ηηο δηάθνξεο ηηκέο ηνπ ι ,ην πιήζνο ηωλ ξηδώλ ηεο εμίζωζεο:(1-ι)ρ2+(3+2ι)ρ-ι=0 

13. Αλ ε εμίζωζε ρ2+ρ+2ι+1=0 έρεη δηπιή ξίδα,λα βξείηε:η)Τν ι, ηη)Τελ δηπιή ξίδα. 

14. Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ α ε εμίζωζε  (2+α)ρ2+6αρ+4α+1=0  έρεη δύν ξίδεο ίζεο; 

15. Γηα πνηεο ηηκέο ηωλ α,β ε εμίζωζε ρ2+(α+β)ρ+4=0 έρεη δηπιή ξίδα   ε νπνία επαιεζεύεη θαη ηελ  

      βρ2-3βρ+2ι=0 

16. .Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ ι ε εμίζωζε ρ2+(2ι+1)ρ+2ι=0 έρεη δύν ξίδεο από ηηο νπνίεο ε κία είλαη   

       ηξηπιάζηα ηεο άιιεο. 

17. Αλ ε εμίζωζε x2-2(2α-β)x- 1 =0 έρεη δηπιή ξίδα λα βξείηε ηνπο α θαη β. 

18. Αλ ε εμίζωζε ι2x2+(5ι-2)x+ι+2=0 έρεη ξίδα ηνλ αξηζκό -1 λα βξείηε ην ι θαη κεηά λα δείμεηε όηη ην -1 είλαη δηπιή 

ξίδα ηεο εμίζωζεο. 
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19. Γίλεηαη ε εμίζωζε (3ι-1)x2-x-1=0  (1) 

α. Να βξείηε ην ι  ώζηε ε εμίζωζε (1)  

    i.  Να είλαη δεπηέξνπ βαζκνύ. 

    ii. Να έρεη δύν ξίδεο πξαγκαηηθέο θαη άληζεο. 

β. Αλ x1 ,x2 νη άληζεο ξίδεο ηεο (1) λα βξείηε ην ι ώζηε: 

    i. 
2 2

1 2 1 2x x x x = - 1           ii. 2x1+2x2<1. 

20. Γίλεηαη ε εμίζωζε x2-3x+ 1 =0 (1) 

i.   Να βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ ι ώζηε ε εμίζωζε (1) λα έρεη ξίδεο πξαγκαηηθέο. 

ii.  Αλ x1 ,x2 νη ξίδεο ηεο (1) θαη ηζρύεη : x1=2x2 λα βξείηε ηηο ξίδεο x1 θαη x2 θαη ην ι. 

21. Γίλεηαη ε εμίζωζε x2-16x+κ-1=0 θαη γλωξίδνπκε όηη κεηαμύ ηωλ ξηδώλ ηεο ηζρύεη ε ζρέζε x1-x2=10. λα βξεζνύλ 

νη ξίδεο θαη ν κ . 

ΣΤ. Εξιςώςεισ που ανάγονται ςε εξιςώςεισ 2ου Βαθμοφ. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

22. Αλ ε εμίζωζε (2x - 3) λ  + 3 = 2ι2x έρεη ξίδα ηνλ αξηζκό 2, λα ππνινγηζηεί ν ι. 

23.   Να ιπζεί ε εμίζωζε:         x4 - (α + 1) x2 + α = 0 

24.  Να ιπζεί ε εμίζωζε (x-3)2+ x 3 -6=0 

25. Γίλεηαη ε εμίζωζε α 1 -x  + 6 β  = 9 + β2, όπνπ α, β πξαγκαηηθέο παξάκεηξνη θαη α  0. Υπνινγίζηε ην β όηαλ 

ε εμίζωζε έρεη ξίδα  ηνλ αξηζκό 1. 

26. Να ιπζεί ε εμίζωζε:  x - x  = 20. 

27. Να ιπζεί ε εμίζωζε: 
2

3

2

x

x

2

         

 

28. Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο : 

i.  2x4 + x2 - 1= 0         ii. x4 - x2 + 1= 0 

29. Να ιπζνύλ νη εμηζώζεηο:  

α) x4 - 3α2x2 - 4α2 = 0    β) γ4x4 + (α2γ2 - β2γ2) x2 - α2β2 = 0 

 


